



老年人口腔保健的策略和措施

刘琼（解放军第一七四医院 厦门大学附属成功医院 福建厦门 361003）

摘要：老年人是社区口腔保健的重点人群，口腔保健对老年人保持身心健康、延年益寿，提高生活质量具有十分重要的意义。本文介绍了老年人口腔保健策略与措施，通过建立有效的口腔保健策略措施和预防控制，让全社会都来关注每一位老年人的口腔保健，使其达到健康长寿的目的。

关键词：老年人 口腔保健 措施 策略

中图分类号：R78 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2018)17-073-02

随着经济、社会、科学、文化和医疗保健的发展，人类寿命普遍延长。60岁以上老年人在人群中的比例愈来愈高，老龄化速度加快^[1]。因此，老年人口腔疾病的防治、修复护理等保健问题及口腔健康与老年人保持身心健康、延年益寿，提高生活质量具有重要意义。WHO规定老年人口腔健康的目标：至少保持20颗功能牙，维持最基本的口腔功能状态；或通过最低限度的修复，尽可能康复口腔功能。

马力扬^[2]等对甘肃省429名城乡65~74岁老年居民进行问卷调查显示，老年居民每天刷牙率仅约为64.8%，且农村明显低于城市；25.2%的老年居民从未有过口腔就医行为，农村明显高于城市。结果表明，老年人对自身口腔保健状况和认知不够重视，口腔自我保健行为不理想，就医行为不积极主动。所以，应加强对老年人群的口腔保健知识宣传，指导其建立良好的口腔卫生保健行为，同时改善社区特别是农村地区口腔医疗服务设施，为老年人提供方便、快捷的社区口腔服务。

1 保健策略

1.1 养成良好的口腔卫生习惯

为减少老年人口腔黏膜病变的发病率，应加强口腔健康教育。口腔保健主要取决于生命过程中的日常生活习惯，保持口腔清洁，老年人要选择适合于口腔卫生要求的老年人使用或成人使用的保健牙刷，坚持每天早晚用温水刷牙，特别是晚上睡前刷牙是保持口腔的清洁的最佳方法。公元前1100年，西周礼记就有“鸡初鸣，咸盥漱”的记载，可见当时就有了早起漱口的卫生习惯。有牙齿过敏，吃酸、冷、热、甜牙齿疼痛的老人，在刷牙时可使用脱敏牙膏或氟化钠牙膏以减轻疼痛。含氟牙膏对龋病和牙周病有预防作用，尤其对老年性根龋的预防有较好的作用。保护基牙，基牙有稳固义齿的功能，又承受着额外的咀嚼力，基牙往往不容易清洁或者被忽视。保护基牙最主要的是每天认真仔细地刷牙，尤其是邻面，基牙有病应及时治疗和处理。

1.2 注意营养与口腔疾病

老年人的营养摄入与其咀嚼功能有关。据统计，义齿戴用者中，有2/3超过50岁，半数以上超过60岁。戴用义齿的老年人牙槽骨吸收加快，缺乏维生素B和C导致口腔黏膜角化过度、口角炎、舌炎和舌痛等。老年人应合理膳食，摄入人体必须的碳水化合物、脂肪、蛋白质、维生素、矿物质等，多吃新鲜蔬菜和水果。多食粗糙及纤维食物，需用力咀嚼，作为一种功能性的刺激，有易于牙周组织健康。老人的零食为花生米、核桃仁、牛奶、茶等。食物要容易消化并食物要充分咀嚼，多饮汤水。注意膳食平衡，以保持骨组织和牙龈健康。坚持户外活动、保持乐观情绪、精神愉快及营养合理，均有利于老年人的抵抗力，保持口腔清洁，推迟牙齿、牙周组织的衰老过程，从而减少口腔疾病的发生机会，有利于长寿。

1.3 定期进行口腔检查

由于老年人的口腔功能差，口腔疾病常处于较晚期阶段，早期无自觉症状有些口腔疾病自己不能发现，如：牙缝的缺损、根

面龋以及口腔癌前病变，只有经医生检查才会发现，及时治疗，对于不能治疗的残根残冠应及时拔出，缺牙后及时修复。尤其有烟酒嗜好及长期嚼槟榔的老年人，因烟酒刺激口腔出现白斑的，更要加强检查，并清洁牙齿。以便及时发现和治疗。定期去医院进行口腔检查，并清洁牙齿，以便及时发现，做到有病早治、无病早防。老年人有假牙、全冠及修复体等，也要定期检查，及时治疗口腔疾病，对已经修复的义齿进行修改调整。老年人应每年检查口腔1~2次，定期洗牙，清除牙石和牙菌斑。

1.4 口腔保健操

是预防口腔疾病的独特方法，效果较好，如叩齿、鼓漱、运舌等几种按摩方法。

1.4.1 叩齿方法

先静心神聚，口轻闭。然后上下齿轻轻叩齿36次。要领：所有牙都要叩击，用力不可太猛，还要防止咬舌。叩齿宜在清晨及晚上进行，每次叩击数不记，必须持之以恒，每天坚持做可以牢固牙齿。

1.4.2 鼓漱

方法是闭口咬牙，口内如含物，用两腮和舌做漱口动作，漱口36次以上。漱口时，口内多生唾液，等唾液满口时，再分三次慢慢下咽，初练时可能津液不多，久练自增。鼓漱主要是为了使口腔多生津液，以助消化，并可清洁口腔，锻炼口角肌肉坚持经常鼓漱，面部不易塌陷，可使两腮饱满。

1.4.3 运舌

用舌头在口腔里，牙齿外，左右上下来回运转36次以上，等到唾液增多时，鼓漱十余下，分一口或几口咽下。运舌对预防老年口腔黏膜病、舌体萎缩有效，并能防止口臭，还刺激涎腺分泌增加，滋润肠胃，有助于改善脾胃功能。

2 预防控制

2.1 预防牙科治疗

一般老年人都患有多种全身性疾病，身体虚弱，健康状态差，口腔疾病的复杂性增加，这对牙科医生的治疗、用药、麻醉、手术和拔牙等都会带来顾忌，甚至会冒一定的风险，牙科治疗的难度增加。为了解决高龄老年人牙科治疗问题，栾文民^[3]提出“预防牙科治疗”的概念，即在65岁或70岁以前，老年人身体状况较好的时期，进行全面的口腔检查，对可保留的患牙进行彻底治疗，对不能保留或暂时可以保留但以后会出现问题的患牙一律拔出，然后进行合适的义齿修复，同时教会老年人自我口腔保健的方法。动员老年人积极参与，利用不同场所开展各种口腔保健活动，提供口腔卫生保健信息及口腔卫生指导，进行自我口腔卫生保健讲解与技术示范等口腔健康教育和健康促进，提高老年人的口腔卫生知识和口腔保健技能，建立良好的口腔卫生习惯和行为，使每个老人都能终生接受口腔健康教育和服务。

2.2 重视牙科治疗

应及时治疗口腔疾病，根据口腔疾病的发展规律，在有条件的情况下，老年人每隔半年检查一次。口腔科医生应对任何可疑



的病损仔细检查，必要时行病理检查。告诫老年人，对于口腔治疗如充填、义齿修复、牙周治疗等，不是一次即可终生不变，要求老年人定期检查，及时治疗所出现的问题。口腔疾病的高发和不正确的牙齿护理清洁习惯有很大关系。研究证明，一个细菌每3小时就可以繁殖一代。此外，常用漱口水可能导致口腔菌群失调，从而引发更多口腔疾病的发生。因此，专家建议，牙周病人应在口腔专业医生指导下有针对性地使用治疗性漱口水。

2.3 社区牙科治疗

老年人是社区保健的重点人群，经过口腔保健培训的初级卫生保健人员，针对老年人的需要有计划、有组织地进行口腔保健活动，包括口腔健康教育与促进、口腔卫生指导、定期口腔检查、供应口腔保健用品，适当安排治疗与功能康复。社区口腔保健有三大对策：口腔教育者、口腔健康促进和综合防治，其中口腔健康促进是核心。社区口腔教育者就是通过多种形式的口腔健康教育和各种政策、法规以及组织的宣传和支持，促进老年人自觉采纳有益于口腔健康的行为和生活方式，消除和减轻影响口腔健康的危险因素，并针对老年人普遍存在的口腔卫生问题，如龋病、牙周疾病的控制及预防知识、方法，进行口腔健康教育与具体指导实施，可使各种老年口腔疾病、口腔癌或继发癌早期发现，潜在的改善老年人及其他癌症患者的生存机会和功能，促进老年人口腔健康和生活质量的提高。社区口腔医疗中心和医院通过建立伙伴关系积极合作，创新的口腔保健和护理也使老年人改善生活质量。社区牙科治疗需要发挥社区与口腔卫生服务人员的作用。

(上接第 71 页)

手术中患者的出血量、手术后患者胃肠功能排气时间、患者住院时间等指标比较上，采用腹腔镜手术治疗下的观察组 33 例患者，临床实效性均显著优于对照组 33 例患者，有统计学意义 ($P < 0.05$)。观察组 33 例，手术后出现切口感染 1 例，吻合口漏 2 例，并发症发生率为 6.1%；对照组 33 例，手术后出现切口感染 3 例，吻合口漏 3 例，肠梗阻 2 例，并发症发生率为 21.2%。两组比较，卡方检验值为 5.165，差异显著有统计学意义 ($P = 0.022, < 0.05$)。

总的来看，笔者以为，开腹肠胃肿瘤根治术的经验与娴熟的腹腔镜操作技术，理所应当成为今后该领域诊疗与方案实施的必备条件。简言之，包括手术中所使用的各设备仪器，比如超声刀、腹腔镜下切缝器、腹腔镜下吻合器等等，这些还需要做进一步的完善。另外，主治医师和助手，也需要加强学习，

(上接第 72 页)

肛门内括约肌部分切断术最早被应用于肛裂治疗，随着临床上对肛门内括约肌解剖生理结构认知的不断加深，肛门内括约肌部分切断术也被广泛应用于痔病治疗，肛门内括约肌部分切断术联合吻合器痔上粘膜环切除术治疗痔病，一方面可直接接触直肠下段黏膜，促使脱垂的内痔向上悬吊，另一方面肛门内括约肌部分切断术又可能阻断粘膜下层的血管供应，使痔疮血供减少，另外部部分切断术也有助于改善肌张力，降低肛管直肠的静息压，能有效改善局部血液循环，降低疾病的复发率，使得患者的远期预后质量更好^[5]。

本研究结果显示，两组患者均顺利完成手术出院，1 年随访发现观察组患者的复发症状（痔核脱出、便血、肛门疼痛）显著低于对照组，组间差异显著 ($P < 0.05$)；2 组患者的肛门狭窄、肛门失禁等并发症比较，无显著差异 ($P > 0.05$)。上述结果提示对重度的混合痔患者采取 PPH 联合部分肛门内括约肌切断术的疗效更好，更有助于降低疾病的复发率，有助于提升患者的预后质量。

2.4 康复口腔基本功能

大多数老年人口腔功能都有不同程度的丧失，牙齿松动、缺失是常见的现象，应及时修复牙列，对于难以修复的残根、残冠应及时拔出，缺失牙齿应及时修复，一般在拔牙后 2-3 个月进行修复为宜，以便及早恢复咀嚼功能，有利于消化吸收。要使口腔内的余牙保持健康，一方面由专业人员帮助洁治和治疗，加上个人口腔保健活动来保持；另一方面是及时修复缺失牙，减轻余牙的咀嚼力负担，恢复口腔的基本功能。同时要注意保护好义齿，每餐之后要洗刷干净，睡前摘下，浸泡于清水之中以防变形。已经修复的义齿都要定期检查，及时修改调整。戴义齿的老年人更应该注意保持口腔卫生，睡前应将活动义齿取出并用牙膏或义齿清洗液清洗污垢，然后侵入冷开水中保存。久戴义齿，常有不适，甚至引起口腔组织红肿、疼痛、溃疡，应由医生检查给予处理更换。保持义齿处于功能状态，是口腔康复保健的重要内容。掌握老年人的性格与心理，注意态度，使其信赖，加强互相理解和合作也是十分重要的。

参考文献

- [1] 张韬玉, 邹元直. 现代老年病 [M]. 哈尔滨: 黑龙江人民出版社, 1987, 387
- [2] 马力扬, 李晓玲, 杨兰等. 甘肃省老年居民的口腔健康行为 [J]. 中国老年学杂志, 2012, 32(19): 4242-4243.
- [3] 栾文民, 前言 - 老年口腔医学概况 [J]. 实用老年医学, 2002, 16(6): 283-285

以此来增强熟练的腹腔镜操作，这些均属于实现手术高效配合、优质完成的基础性保障，是不可或缺的。只有如此，才能将腹腔镜技术这一基本外科技能推广开来，进而将微创手术的理念深入人心。

参考文献

- [1] 李坚. 腹腔镜手术与传统开腹手术对胃肠肿瘤患者的临床疗效及血凝状态观察 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(01): 94-95.
- [2] 于立书. 腹腔镜在胃肠肿瘤手术中的应用观察 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, 4(85): 16699.
- [3] 郑健林, 徐白生. 县级医院开展腹腔镜辅助下胃肠肿瘤手术体会 (附 43 例报道) [J]. 江西医药, 2017, 52(09): 866-867.
- [4] 王军伟. 胃肠肿瘤患者实施不同手术治疗方案对患者血凝状态和治疗效果的影响 [J]. 中国医药指南, 2017, 15(26): 145-146.

质量，值得在临幊上广泛应用和推广。

参考文献

- [1] 高尚明, 赵耀, 郭海, 赵晓峰. PPH 联合部分肛门内括约肌切断术治疗重度混合痔远期疗效及安全性的临床研究 [J]. 重庆医学, 2014, 43(24): 3187-3188+3191.
- [2] 张检平, 戴澄安, 王添花, 等. PPH 联合部分肛门内括约肌切断术在重度混合痔治疗中的应用 [J]. 当代医学, 2016, 22(33): 93-94.
- [3] 石全世, 王广平. 肛门内括约肌切断术联合 PPH 治疗 III、IV 度混合痔效果观察 [J]. 现代中西医结合杂志, 2018, 27(04): 436-438.
- [4] 周剑. 吻合器痔上黏膜环切术联合内括约肌切断术治疗混合痔的远期疗效及安全性分析 [J]. 中国现代药物应用, 2017, 11(22): 49-50.
- [5] 刘纪锋, 姚健, 王顺和, 等. 外剥内扎术联合内括约肌部分切断术治疗环状混合痔的临床研究 [J]. 现代中西医结合杂志, 2012, 21(18): 1985-1986.